



12月18日上证综指走势图

上证综指	收盘	3578.96
成交量		273.71亿股
深证成指	收盘	12830.25
成交量		305.75亿股

12月18日波动最大行业走势图



我国城市商业银行资产总额逾21万亿元



# 『创』出中国经济的强劲动力

本报记者 董慧娟

内蒙古杭锦旗草原上的牧民,有几位特殊“好友”:北斗导航定位系统总是“温柔”注视着牛群,不让它们越界;身形敏捷的无人机总是为牧民指引最佳方向;“四通八达”的互联网让牛肉制品可追溯、易推销。一年下来,这套创新系统能为每户牧民节省上万元的放牧交通费,牛儿越养越多,价钱越卖越好。

这个“卫星”牧场体现了当前我国创新的特点:更多创新成果向经济社会发展各领域深入渗透,更多创新智慧向实际应用需求聚焦发力,更多创新模式为亟待转型升级的传统行业注入生机。

创新——这个中国经济第一发动机,正在展示出不竭的动能。

### 高新技术开拓市场

“两张皮”,这是曾经用来形容我国科技与经济关系的常用词。现在,一个个来自市场的强音正在扭转这一评价——

突破重重科技难题,具有完全自主知识产权的我国新一代高速动车组,为我国带动了一个涉及约600家企业、覆盖20多个省份的庞大产业链。它仍以“全产业链”的形式出海拿下大单,打入美国、英国等发达国家市场。

我国自主研发的第三代核电技术“华龙一号”落地巴基斯坦、阿根廷,并首次进入老牌核技术强国英国。据专家介绍,每台核电机组直接带动的产值约为300亿元,相当于30万辆汽车的出口价值。

我国自主研制的C919大型客机总装下线,意向订单数已超500架。预计到2029年,全球共需要30230架干线和支线飞机,总价值近3.4万亿美元。其中,我国共需补充各型民用飞机4439架。强劲需求与自主技术叠加,预示着万亿元市场的开启。

世界超算史上第一台实现六连冠的超级计算机“天河二号”,已为国内外近500家用户提供高性能计算和云计算服务。它在基因分析与测序、新药制备、气象与环境、大型飞机和高列车气动数值计算、汽车和船舶等大型装备结构设计仿真、电子政务及智慧城市等领域获得一系列应用,取得了显著的经济和社会效益。

高档数控机床与基础制造装备重大专项共研发新产品、新技术、新工艺2760余项,新增产值650亿元。其中,济南二机床集团的大型快速高效数控全自动冲压生产线,不仅在国内多家主流汽车厂大量应用,还向美国福特汽车出口7条生产线。这家公司已成为通用、大众、日产、戴姆勒等国际汽车巨头的全球供应商。

孕育在高校院所、企业实验室里的高新技术奔向广阔市场:2014年,全国技术合同成交额8577亿元,比2010年增长119.5%。

(下转第二版)



## 山东邹城: 高新技术引领绿色转型

本报讯 记者王金虎、通讯员房东亚 张长青报道:今年前三季度,邹城完成地区生产总值同比增长9%,高新技术企业工业总产值占比达到23.8%。在煤炭价格持续低迷的严峻形势下,这座昔日的煤城交出了一份令人鼓舞的答卷。

在山东邹城市圣琪生物公司,《经济日报》记者看到,甘薯在这里被“吃干榨尽”后身价陡增,提取出淀粉后的甘薯渣被加工成高活性干酵母,“啃”剩的废渣又被制成生物有机肥。这样一家绿色企业,由当地的宏河矿业、里彦电厂这两大资源型企业变身而来。这也是邹城加速产业转型升级的缩影。

“煤炭资源曾是邹城的发展依靠,但绝不能成为发展依赖。只有建立起以创新为支撑的多元化现代产业体系,才能实现城市经济增长的动力转换和可持续发展。”邹城市委书记张胜明说。近年来,邹城着力把高新技术打造成引领城市转型升级的绿色引擎,全力构建起结构优化、承载力强、可持续发展的产业格局,有力推动了经济发展质量和效益提升步伐。

“这台用于大型石雕的机器人,硬件成本100万元左右,我们为它设计3套软件之后,售价400万元。”在诺博泰智能科技有限公司,董事长李正江指着一台正在调试的机器人告诉记者,这些从德国KUKA公司采购的机器人,在“诺博泰”置入CNC雕刻打磨系统后,被德国原公司以4倍的价格购回。目前,山东省第一家工业机器人应用技术研究院已在邹城启动,工业机器人产业联盟也在积极筹建,力争打造出年产值10亿元以上的机器人产业集群。

在青岛港,由邹城天工机电设备有限公司生产的首款港口用电力机车平稳地牵引着3000吨货物按预定轨道前行,每年可为企业节约各项支出200多万元。这家原本以煤炭机械配件加工为主的企业,如今已把市场转向隧道施工、地铁工程、铁路货场调度等领域。“通过高新技术的改造提升,‘智慧制造’让企业实现了由传统到现代的转型。”天工机电董事长张岩说。华鲁生物医药产业园、太阳宏河纸业天然纤维素项目等一批优势主导产业正迅速改变着邹城的“工业基因”,初步形成了以智能装备制造、新材料产业、生物与医药产业、新能源及新能源汽车产业、电子信息和节能环保产业为代表的现代新兴产业集群,拉动了城市经济转型。

# 推动经济社会发展的科学指南

金里伦

党的十八大以来,习近平总书记围绕经济工作提出了一系列新观点、新论断、新思想,深刻回答了新形势下我国改革发展面临的一系列重大理论和现实问题,升华了我们党对经济发展规律的认识。学习好、贯彻好习近平总书记系列重要讲话精神,真学真用当代中国马克思主义政治经济学,把马克思主义中国化最新成果用好用活,努力用科学理论指导新的经济实践,是当前全党的一项重大政治任务,也是我们深入贯彻十八届五中全会精神、做好经济工作的重要保证。

客观、全面认识我国经济社会发展所处的历史方位,乃正确判断发展大势、确定宏观调控取向的基本前提。习近平总书记反复强调,我国经济发展进入新常态,并对新常态下的趋势性变化进行了深刻阐述。以新常态来判断当前经济特征,并将之上升到战略高度,符合国内经济发展实际,为我们坚持正确的“速度论”,顺势而为、因势利导、主动作为提供了科学理论支撑。近年来,我国经济呈现速度变化、结构优化、动力转换等特点,这是经济发展进入新常态的客观反映,不以人的意志为转移。认识新常态,适应新常态,引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。只有主动适应,科学把握,积极作为,才能抢占先机,推动经济发展提质增效升级。我

们要历史、辩证地看待这些阶段性特征和趋势性变化,对速度合理波动保持平常心,抓住新机遇培育新增长点,推动发展向中高端水平迈进。

发展理念管全局、管根本、管方向、管长远,用什么样的发展理念来谋篇布局,直接关乎发展的成效乃至成败。习近平总书记紧密联系大势和全局,明确提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。这五大发展理念集中体现了更长时间我国的发展思路、发展方向、发展着力点,深刻揭示了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的必由之路,是对马克思主义政治经济学理论的创新和发展,为我国经济社会发展提供了必须长期坚持的重要遵循。发展的方向归根到底取决于发展理念,发展战略竞争透射的也是发展理念之争。决胜全面建成小康社会,必须在研究和把握规律中认识发展的新内涵、新要求,深刻认识创新是引领发展的第一动力,把创新摆在国家发展全局的核心位置,让创新贯穿党和国家一切工作,使创新在全社会蔚然成风;深刻认识协调是持续健康发展的内在要求,牢牢把握中国特色社会主义事业总体布局,正确处理发展中的重大关系,不断增强发展整体性;深刻认识绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现,坚定走生产发展、生

活富裕、生态良好的文明发展道路,推进美丽中国建设;深刻认识开放是国家繁荣发展的必由之路,奉行互利共赢的开放战略,发展更高层次的开放型经济;深刻认识共享是中国特色社会主义的本质要求,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,朝着共同富裕方向稳步前进。

改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是适应新常态、释放新动力的标本兼治之策。习近平总书记指出,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。这一论述,深刻揭示了改革开放的重大历史意义和现实意义,进一步明确了改革开放的必然性、重要性。面对深化改革中暴露出的种种重大理论和实践问题,习近平总书记对“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局进行了周密部署,对改革的方向、方法、次序和根本目的进行了深刻论述,提出了“一带一路”的宏伟构想并付诸实践。他强调,停顿和倒退没有出路;必须坚持社会主义市场经济的改革方向,坚持对外开放的基本国策;要敢于啃硬骨头,敢于涉险滩;协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。这些重要论述,表明了以习近平同志为总书记的党中

央全面深化改革的坚定决心和信心,表明了我们党对全面深化改革的认识到了一个更高的境界。做好下一步经济工作,全面深化改革,不断提高对外开放水平,就要把习近平总书记有关改革开放的重要论述内化于心、外化于行,坚持勇于变革、勇于创新,敢于担当、抓铁有痕,坚决摒弃僵化落后的思想观念、破除不合理的利益格局、消除体制机制弊端,把各项任务落到实处。

理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。用马克思主义中国化最新成果指导经济实践,说到底要靠人来落实。从实际情况看,现在一些领导干部,既有改革中不作为、乱作为的问题,也有面对经济发展新常态无所适从、不会为不善为的现象,存在素养和能力不适应的问题。这就需要各级领导干部认真贯彻党中央要求,坚持用当代中国马克思主义最新理论成果武装自己,努力锻造推动经济社会发展的过硬素养和能力,增强驾驭现代经济发展、提高发展质量效益的素养和能力,增强贯彻“三严三实”要求、落实改革发展稳定任务的素养和能力,切实把党的理论创新成果转化为谋划发展的具体思路、转化为落实发展任务的工作举措、转化为推动科学发展的实际成效。



## 奇瑞第50万辆自主品牌汽车下线

本报芜湖12月18日电 记者白海星报道:12月18日10时18分,伴随着一辆崭新的“艾瑞泽5”驶下生产线,奇瑞汽车迎来第50万辆汽车下线,由此成为第一个乘用车产量突破500

万辆的中国品牌汽车企业。自1999年12月18日第一辆轿车下线以来,奇瑞公司每年投入营业收入的5%-10%进行研发,10多年来累计研发投入达到300亿元,形成了从

传统汽车到新能源汽车,从整车到发动机、变速箱、关键材料、关键装备等核心技术,从设计、开发到试制、试验的比较完整的自主创新能力。

截至2015年上半年,奇瑞汽车累计申请专利10165件,获得授权专利7308件,位居中国品牌汽车企业第一位。

图为奇瑞新下线的“艾瑞泽5”紧凑型汽车。本报记者 白海星摄

## 国务院安委办通知要求 切实做好岁末年初安全生产工作

本报北京12月18日讯 记者王铁辰报道:国务院安委会办公室近日发出通知,要求认真贯彻落实党中央、国务院领导同志重要批示精神,切实做好岁末年初及2016年元旦、春节期间安全生产工作。

针对元旦、春节期间安全生产工作特点,国务院安委办强调要切实加强对交通运输、消防和烟花爆竹安全监管。交通运输方面,要加强对交通运输企业和客车(船)、危险品运输车(船)等重点车辆船舶的安全监管,严查超速、超员、超载、疲劳驾驶、非法载客以及违规冒险行车(船)等严重违法违规行为;消防方面,要深入排查人员密集场所、易燃易爆场所、劳动密集型企业和高层地下建筑等存在的消防安全隐患;烟花爆竹方面,要强化对烟花爆竹生产、运输、储存、销售和燃放各环节的安全监管和旺季安全专项检查。

□ 本报记者 秦海波 陈静



# “乌镇声音”引领美好未来

——写在第二届世界互联网大会闭幕之际

将印下‘乌镇时间’和‘中国方略’”。

### 世界倾听中国声音

3天的“乌镇时间”里,世界在倾听中国。

习近平主席在开幕式上的主旨演讲为大会点题。尊重网络主权、维护和平安全、促进开放合作、构建良好秩序等推进全球互联网治理体系变革的“四项原则”和各国加强沟通、扩大共识、深化合作、共同构建网络空间命运共同体“五点主张”,引起与会者强烈共鸣。

在与会嘉宾眼里,习近平主席的表述清晰阐释了全球互联网治理中的中国主张、中国态度和中国方略;体现

全球视野,充满中国智慧,显示了中国作为负责的网络大国的胸怀和担当;反映世界各国特别是广大发展中国家的共同心声,对未来全球互联网的发展和治理意义重大。

“我是埃及来的,在埃及没有像乌镇这样的景观,但是在埃及有绿洲,和乌镇一样,也很美丽。要确保互联网就是我们的绿洲,所以我们有责任来进行创新,不仅仅是技术和产品的创新,还要有新的思维方式来治理互联网。”全球互联网治理联盟联合主席、ICANN总裁法迪·切哈德表示。

IEEE(电气和电子工程师协会)主席米歇尔对此表示赞同:“我们这次的对话非常重要,可以帮助我们塑造未来的互联网及其治理架构。我们要创

新性解决问题的办法,要创造新的沟通桥梁,并且发扬光大互联网的核心精神,让所有人都可以做到互联互通,为社会创造福祉。”

本次大会上,有关互联网企业、机构组织签署了一大批合作协议,并发布了《乌镇倡议》、互联网金融发展报告、“互联网+扶贫”联合倡议、“数字丝路”建设合作宣言等20多项成果。任贤良表示,经大会高级别专家咨询委员会提议、发表的《乌镇倡议》,集中反映了有关各方推动网络空间建设、发展和治理制度创新、管理创新、技术创新的愿望和责任,进一步增强了国际社会对加强网络空间互联互通、共享共治的信心和决心,成为国际互联网发展和治理领域的重要成果。(下转第三版)